

「銳眼」滅罪 助警破 351 案

3宗兇殺8小時內偵破 2027年全港裝1.5萬支鏡頭

警方設置閉路電視有效預防及偵查罪案。



警憑「天眼」鎖定一名涉搶劫案的女子。資料圖片

特區政府推出的銳眼計劃成效顯著，於去年4月至今年7月23日在全港各區安裝3,162支俗稱「天眼」的閉路電視鏡頭，截至上月30日的一年多內，協助警方偵破351宗案件，拘捕628人，其中3宗兇殺案於8小時內破案。為進一步確保公共安全，警方目標於2027年底在全港安裝不少於1.5萬支鏡頭，並將銳眼覆蓋版圖擴展，將運輸署、房屋署、康文署以及港鐵公屬的閉路電視影像接入銳眼系統內，今年更會在200輛警車安裝流動閉路電視。



銳眼是由特區政府主導的全港性計劃，於罪案較高及人流較多的公眾地方安裝閉路電視，警務處行動部高級警司梁銘亮表示，過往安裝平台主要分布於普通燈柱、智慧燈柱、政府建築物以及公共交通樞紐範圍；未來會與相關部門研究新的安裝平台，例如公路上「龍門架」、黃波燈、紅綠燈以及獨立支柱。

梁銘亮續指，今年起各部門和機構包括運輸署、房屋署、康文署及港鐵等，陸續將閉路電視影像接入警務處的影像管理系統中，目標是兩三年內完成，此舉不但可以從數量上增加鏡頭覆蓋，更重要可以

跳躍式加快調查流程，對查案帶來實質改變。截至上月30日，銳眼成功協助偵破351宗案件，包括56宗兇殺、行劫及爆竊等嚴重罪案，其中5宗是兇殺案及誤殺案，包括3宗兇殺案於警方接報後8小時內偵破，餘下2宗亦在一日內把疑兇拘捕。

梁銘亮解釋，過往查案的痛點之一，是不同的閉路電視由不同部門或機構擁有，在尋找閉路電視鏡頭時，還需要把不同鏡頭串連整合出行蹤，過程費時耗力，例如今年3月一名80多歲患有腦退化症婆婆失蹤，警員需要翻查房署大廈、附近商

場、港鐵的鏡頭及銳眼鏡頭，才能即日尋回婆婆。如果銳眼能與其他部門的閉路電視聯通，警員就可以直接在系統內尋找鏡頭，案件甚至能超前部署，爭分奪秒跟進。

另外，警務處亦正研究將私人擁有的閉路電視整合至系統內，提升警民合作的滅罪成效，以及參考世界各地應用閉路電視的嶄新技術，包括前端攝像鏡頭、數據傳輸設備以及後端分析服務器等，以及善用人工智能，考慮分階段研究人臉識別技術的合規應用，透過人工智能的人臉識別及車牌識別功能，將警政工作的效能和效益大幅提升。

200輛警車年內裝流動天眼

此外，警方今年擬在200輛警車上安裝流動閉路電視，7月底前率先有60輛安裝銳眼的巡邏車啟用，用作預防及打擊罪案及處理突發事件。該流動閉路電視具備自動車牌識別系統，有效識別犯案車輛，在日常巡邏中，車頂流動閉路電視會拍攝並分析路面車輛的相關資料。當偵查案件時，警員可從系統中翻查涉案車輛資料，顯著提升行動效率。警方強調，警車上的鏡頭沒有變焦功能，且只會拍攝公眾地方，特別是車輛的外形及車牌。

研AI代肉眼追片

警務處行動部總督察梁彥文表示，警方以前查案要用肉眼逐條影片分析影像，受鏡頭質素或角度所限，疑人的打扮、特徵、動作很難辨識，但銳眼能保障影片質素，例如今年6月深水埗發生一宗誤殺案，警方之所以能夠快速破案，重要原因之一是附近屬銳眼覆蓋範圍。警方下一步將會研究應用人工智能(AI)取代肉眼追片，爭取更快緝捕歹徒歸案，防止更多人受害及減少損失。

在加快查案流程的同時，銳眼計劃亦確保操作完全符合個人資料私隱條例和相關法律要求。梁彥文強調，第一，警方有一套嚴謹的內部操作指引和程序；第二，所安裝的鏡頭附近範圍已張貼告示，提醒市民附近安裝閉路電視；第三，錄影片段超過31天會自動刪除，但若有調查需要時，警方會有既定程序錄製和保存；第四，鏡頭只拍攝公眾地方，但若無可避免拍攝到私人地方，警方會運用數碼屏蔽技術，將所有私人地方遮蓋。

數碼屏蔽保私隱

梁彥文續指，銳眼鏡頭並非一安裝便可以應用，因警方在不同方面都有嚴謹要求，包括需要花較多時間及技術做影像模糊化處理，減少對市民私隱的影響。他展示位於佐敦吳松街一段銳眼片段，見到鏡頭涉及私人地方的部分已經被數碼屏蔽，警員在查案時無法看到這部分的私人地方。



「天眼」具數碼屏蔽功能降低私隱洩露。

議事規則修訂通過 下屆會期實施

立法會繼前日通過《2025年立法會(權力及特權)(修訂)條例草案》後，昨日再以88票贊成，0票反對通過兩項議案，以相應修改《議事規則》，訂明對議員行為、操守及工作表現的要求，及設立對議員不當行為的處分機制。立法會主席梁君彥形容，立法會邁上新里程，該法案和兩項議案優化了立法會議員的履職制度和立法會的運作，是議會持續進步的重要里程碑。新制定的《立法會議員守則》和相關新措施，將會在第八屆立法會任期開始當日實施。

在審議期間，多名議員發言支持議案。議員李慧琼表示，香港正處於由治及興的歷史新階段，作為立法機關，我們必須秉持自我完善、自我革新的精神，不斷

提升履職質素和問責水平，為建設更公平、高效的治理體系作出貢獻。議員謝偉銓表示，隨着香港國安法及完善選舉制度的頒布實施，香港社會由亂到治，現屆立法會不僅杜絕過去的歪風亂象，議會暴力及攪炒「拉布」絕跡，更以高效、理性及務實的方式，審議大量有利經濟、民生及社會發展的法案和撥款。

梁君彥：不會影響參選意欲

梁君彥在議案獲通過後與各政團會見傳媒，被問到新制度會否令人「不敢」參選，他指有關修訂是清楚告知有意參選人，市民對議員的最低要求，並希望在最低要求上做得更好，不認為會影響有心服務市民的人士參選。

兩大共享單車平台戰略合作

內地「滴滴單車」與本港Locobike兩大共享單車平台昨宣布戰略合作暨首批合共2,000架刻有兩間公司品牌的共享單車的交車儀式。Locobike創辦人及主席程俊豪表示，首批雙品牌共享單車將即時



兩企業昨舉行雙品牌共享單車亮燈儀式。

平均分配在全港各區使用。而新的雙品牌共享單車將會分批取代現有共約2萬架Locobike共享單車，估計整個替換時間約需時2年。

程俊豪續稱，是次與滴滴的戰略合作是採用了滴滴領先全球的共享單車製造及供應鏈，配合Locobike自行研發的人工智能物聯網技術及安全定位系統，可謂強強聯手，將大大提升共享單車市場價值，達至更穩定、更智能、更安全的綠色出行。他並透露，是次首階段合作暫不涉及股權交易。

為了慶祝是次戰略合作，Locobike即時推出限時騎車優惠，租車1小時通行證原價59元，現優惠價20元；租車1個月通行證原價399元，現價200元。